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Le pendule
et I'etoile

Pierre Lerich

Depuis la premiére expérience de 1851, le pendule de

Foucault a toujours été présenté au public dans des lieux
fermés, pour la raison évidente que ie moindre courant
d'air troublerait son mouvement et le rendrait imprévisible.

Cette obligation est regrettable car si on pouvait le faire

oscifler dans un fieu ouvert, et plus particulierement la nuit,
il serait facile de mettre en évidence la raiscn de cette cu-
rieuse rotation plus tente que celie de la Terre, dépendant
du sinus de la latitude du lieu.

upposons en etfet qu'on vise une £toile
S avec le fil du pendule pendant que celui-
ci oscille. Comme la direction indiquée par
le pendule parcourt lentement lhorizon, il
faut choisir une étoile qui elle aussi par-
court l'herizon, ce qui élimine toutes les
étoiles animées d'un mouvement oblique,

s0it pour se lever,
soit pour se cou-
cher. Il faur élimi-
ner aussi les étoiles
ayant un mouve-
ment horizontal
mais loin de I'hori-
zon, c'est 4 dire cel-
les qui culminent a
upe certaine hau-
teur. Tl reste alors
deux sortes d'étoi-
les @ celles qu: pas-
sent & Phorizon au
nord et gui suivent
I'horizon  pendant
une heure ou deux
avant de sélever
vers l'est ; et celles
qui passent au sud
et qui font de méme
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avant de plonger sous l'horizon vers I'ouest.
11 suffit alors de lacher le pendule en direc-
tion de cette €toile qui passe i lhorizon
nord ou sud pour constater que l'alignement
de cette étoile aver le fil du pendule se
maintient pendant un certain temps avant
que l'étoile monte vers l'sst ou descende

vers 'ouest sous 1'ho-
rizon.

Quand le pendule se
sera &loigné de l'azi-
mut nord-sud, i1 n'v
aura plus d'étoile a vi-
ser directement, mais
'angle entre le plan
actue]l du pendule et
une nouvelle étoile
passant comme la pre-
migre au nord ou au
sud se maintiendra {ui
aussi  pendant  une
heure ou deux, et ainsi
de suite pendant 234
heures. I suffit de
changer d'étoile-repére
dés que la coincidence
se dégrade.
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Au total, le ciel aura tourné d'un
tour en 24 heures et le pendule de 24 x
11, 25° =270° 3 Paris.

Il serait facile, en partant de la for-
muie donnant l'azimut d'un astre, de
catculer la variation de cet azimut quand
l'astre fréle U'horizon nord on sud. et de
montrer que cette variation est précisé-
ment la méme que celle du pendule 4 la
méme latitude, calculée en partant de
notions de mécanique (repére mobile,
accélération complémentaire). Que ce
soit par la mécanique ou par Uastrono-
mie, on rencontre de toute fagon le si-
nus de la latitude.

Si le résultat est le méme, pourquoi
expliquer le pendule d'une autre maniére
que dans les traités de mécanique 7 En
vérité. l'explication mécanique est un
peu difficile et ne peut étre développée
gue dans I'emseignement supérieur (pre-
mier cycle). Au contraire, considérer le
pendule comme 1ié a I'étoile pendant un
certain temps, c'est intuitif. Inutile
méme d'introduire le sinus de 1a latitude
sinon & titre de vérification.

En outre, le pendule n'étant pas en-
trainé par le mouvement de la Terre, et
les étoiles non plus, i est tout naturel
que l¢ pendule reste pointé vers une
étoile convenablement choisie. Clest
Pabsence de ce lien naturel qui serait
étonnante et difficile a expliquer.

Entre savants ce fut une belle em-
poignade dans les années {850 pour sa-
voir si le pendule était une guestion de
mécanique ou de géométrie. Foucault
lui-méme préféra se tenir a ['Sart de
cette controverse entre spécialistes, tout
étonné d'avoir déclenché une telte effer-
vescence avee un objet aussi sunple en
apparence,

Aujourd’hui, la question du pendule
est traitée dans tous les ouvrages de
mécanique. Pourtant, si le pendule reste
orienté pendant une heure ou deux vers
la méme étoile, ¢'est qu'aucune force ne
le fait dévier. Tel &tait le point de vue
de Foucault, mais ta postérité en a décj-
dé autrement et le pendule a finalement
£chappé 2 son inventeur. perdant beau-
coup de son caractére intuitif et poéti-
que.
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T o O1T, 02T @ visées par l'observateur de
Ty son point cardinal nord ; Oqeq, Opes @

N visées par l'observateur de ['étoile en
h guestion.
O4pq, Oohz : visées par I'observateur de
Tétoile polaire . A est la latimmde de
I'observateur.
Les angles O4TO5 et TOeo sont égaux
ainsi que les angles e4Oqpy et en Oopy .
{ est la longueur de Tarc OO ie. la
fongueur du parallele P de Pobservateur
Vs soit 270 = 2mp.sink = /

Ve Mrad est I'angle (en radians) du secteur
circulaire constitué par le développe-

g ment du céne de sommet T et de géné-
/ : .
4 i ratnice |OT]
o LA L @ 2=/ 2mp i

RS ‘ Bpg =7/ p=2m.sink ; done

O deg = (3607 2m) @2 ma = 3605100

en coupe

en perspective

_ : développement du cone de
LT sommet T de génerafrice [TC]
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